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Szymon Hołownia
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Dotyczy: odpowiedzi na Interpelację nr 2752 w sprawie dramatycznej sytuacji 

lubuskich winiarzy

Szanowny Panie,

W odpowiedzi na Interpelację Pani Posłanki Katarzyny Osos w sprawie dramatycznej 

sytuacji lubuskich winiarzy Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi przedstawia co 

następuje.

W 2024 r. w Polsce jest zarejestrowanych 606 plantatorów winorośli, którzy 

uprawiają winorośl na ponad 900 ha. Przez ostatnie 5 lat powierzchnia upraw 

zwiększyła się 2,5 krotnie. W podobnym tempie rośnie też produkcja wina.

W III dekadzie kwietnia br. w Polsce wystąpiły przymrozki, które objęły większą 

część kraju, w tym także obszary, gdzie dominują uprawy sadownicze oraz winnice. 

Najniższe temperatury osiągały nawet poziom od minus 6° do minus 8° C, a czas 

ekspozycji roślin na niską temperaturę wynosił 10-12 godzin. Przymrozki, 

a właściwie mrozy, uszkodziły będące w fazie kwitnienia winorośle. 

Według danych zgromadzonych przez MRiRW od plantatorów winorośli, straty 

spowodowane przez przymrozki są szacowane na 53%. Wielkość ta jest różna 

w zależności od województwa. 



Kwestia przymrozków, również w zakresie winorośli została podniesiona przeze mnie 

na posiedzeniu Rady UE ds. Rolnictwa i Rybołówstwa w dniu 27 maja 2024 r. oraz 24 

czerwca br.

Producenci rolni poszkodowani w wyniku niekorzystnych zjawisk atmosferycznych, 

w tym przymrozków zgodnie z obowiązującymi przepisami1 mogą ubiegać się o:

a) preferencyjny kredyty na wznowienie produkcji i odtworzenie środków trwałych.

Kredyt na wznowienie produkcji w gospodarstwach rolnych i działach 

specjalnych produkcji rolnej, w których wystąpiły szkody spowodowane 

niekorzystnymi warunkami atmosferycznymi może zostać udzielony w terminie 

do 12 miesięcy od daty sporządzenia protokołu przez komisję powołaną przez 

wojewodę.

Komisja powołana przez wojewodę właściwego ze względu na miejsce 

wystąpienia szkód, jest zobowiązana do oszacowania szkód, w terminie do dwóch 

miesięcy od dnia zgłoszenia przez producenta rolnego powstania tych szkód, nie 

później jednak niż do czasu zbioru plonu głównego danej uprawy albo jej 

likwidacji i nie wcześniej niż od wschodów upraw.

Oprocentowanie tych kredytów wynosi 0,5% dla producenta rolnego, który 

w dniu wystąpienia szkód posiadał ubezpieczone 50% powierzchni upraw 

rolnych, z wyłączeniem wieloletnich użytków zielonych, lub co najmniej 50% 

liczby zwierząt gospodarskich, w przypadku pozostałych producentów rolnych 

oprocentowanie obecnie wynosi 4,93%. Szczegółowe informacje o warunkach 

i zasadach udzielania kredytów oraz w jakich bankach można starać o ww. 

kredyty znajdują się na stronie Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa: 

https://www.gov.pl/web/arimr/1-kredyty-preferencyjne.

b) udzielenie przez Prezesa Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego (KRUS) na 

podstawie ustawy o ubezpieczeniu społecznym rolników pomocy w opłaceniu 

bieżących składek na ubezpieczenie społeczne oraz regulowaniu zaległości 

1 Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 r. w sprawie szczegółowego zakresu 
i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa 
(Dz. U. poz. 187, ze zm.)

https://www.gov.pl/web/arimr/1-kredyty-preferencyjne


z tego tytułu w formie odroczenia terminu płatności składek i rozłożenia ich na 

dogodne raty, a także umorzenie w całości lub w części bieżących składek na 

wniosek złożony do KRUS (art. 41a ustawy z dnia 20 grudnia 1990 r. 

o ubezpieczeniu społecznym rolników – Dz. U z 2022 r. poz. 933, 1155 i 2140).

c) zastosowanie przez KOWR na podstawie ustawy o gospodarowaniu 

nieruchomościami rolnymi Skarbu Państwa odroczenia i rozłożenia na raty 

płatności z tytułu umów sprzedaży i dzierżawy nieruchomości Zasobu Własności 

Rolnej Skarbu Państwa oraz ulg w opłatach czynszu, a także umorzenia raty 

płatności czynszu z tytułu umów dzierżawy(art. 23a ustawy z dnia 19 

października 1991 r. o gospodarowaniu nieruchomościami rolnymi Skarbu 

Państwa, Dz.U. t.j. z 2024 r. poz. 589).

d) udzielenie na podstawie ustawy Ordynacja podatkowa przez wójtów, 

burmistrzów lub prezydentów miast ulg w podatku rolnym, na indywidualny 

wniosek producenta rolnego (art. 67a ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. - 

Ordynacja podatkowa, Dz.U. t.j. z 2023 r. poz. 2383 i 2760) .

Ponadto, producenci rolni mogli również ubiegać się do 30 czerwca br. o kredyty na 

utrzymanie płynności finansowej – linia UP. Pomoc polegała na stosowaniu dopłat 

do oprocentowania kredytów bankowych udzielonych producentowi rolnemu, w celu 

poprawy płynności finansowej w związku z ograniczeniami na rynku rolnym 

spowodowanymi agresją Federacji Rosyjskiej wobec Ukrainy.

Mógł on zostać udzielony na uregulowanie zobowiązań finansowych związanych 

z prowadzeniem działalności rolniczej w gospodarstwie rolnym oraz ponoszenie 

przez producentów rolnych bieżących nakładów przyczyniających się do poprawy 

płynności finansowej. Kwota kredytów udzielonych producentowi rolnemu nie mogła 

przekroczyć kwoty:

 100 000 zł – gdy producent rolny prowadzi gospodarstwo rolne w rozumieniu 

przepisów o podatku rolnym o powierzchni nie większej niż 50 ha użytków 

rolnych;

 200 000 zł – gdy producent rolny prowadzi gospodarstwo rolne w rozumieniu 

przepisów o podatku rolnym o powierzchni powyżej 50 ha i nie większej niż 100 

ha użytków rolnych;



 400 000 zł – gdy producent rolny prowadzi gospodarstwo rolne w rozumieniu 

przepisów o podatku rolnym o powierzchni powyżej 100 ha użytków rolnych. 

Oprocentowanie należne bankowi płacone przez kredytobiorcę wynosi 2%.

Szczegółowe informacje o warunkach i zasadach udzielania kredytów oraz w jakich 

bankach można starać o ww. kredyty znajdują się na stronie Agencji Restrukturyzacji 

i Modernizacji Rolnictwa (link).

Niezależnie od powyższego, Polska w dniu 26 czerwca br. przesłała komisarzowi UE 

ds. rolnictwa p. Januszowi Wojciechowskiemu wniosek w sprawie uruchomienia 

pomocy dla producentów rolnych w związku z wystąpieniem niekorzystnych zdarzeń 

meteorologicznych. Zabiegamy o uruchomienie wsparcia finansowego z tytułu art. 

221 rozporządzenia (UE) nr 1308/20132 w celu zrekompensowania poniesionych 

przez nich strat w okresie wiosny 2024 r. 

Jesteśmy w stały kontakcie z przedstawicielami Komisji Europejskiej, której 

przekazaliśmy wstępne szacunki strat. Komisje powołane przez wojewodów 

właściwych ze względu na miejsce wystąpienia szkód wciąż dokonują szacowania 

strat spowodowanych wystąpieniem przymrozków wiosennych. Po zakończeniu ich 

pracy będziemy znać ostateczną skalę strat w uprawach krzewów i drzew 

owocowych oraz na plantacjach winorośli.

Z wyrazami szacunku

Michał Kołodziejczak

/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości: 

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów

2 Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1308/2013 z dnia 17 grudnia 
2013 r. ustanawiające wspólną organizację rynków produktów rolnych oraz uchylające 
rozporządzenia Rady (EWG) nr 922/72, (EWG) nr 234/79, (WE) nr 1037/2001 i (WE) 
nr 1234/2007 (Dz. Urz. UE L 347 z 20.12.2013 r., s. 671, z późn. zm.)

https://www.gov.pl/web/arimr/1-kredyty-preferencyjne
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